

2023年春运启幕

游子归心似箭,父母始终是心中牵挂



扫码看视频

1月7日,2023年春运正式拉开大幕。现代快报记者兵分多路,来到南京的火车站、汽车站,了解春运首日的出行情况。提着大包小包行李的旅客归心似箭,距离春节还有两周,回到家乡最想做什么?许多旅客表示,最开心的是看望父母,陪伴父母,给父母买穿的买吃的。

现代快报+记者 刘伟娟 李娜/文 马晶晶 徐洋 刘畅 郑芮/摄



春运首日,南京站,一辆列车驶出车站,旅客向站台上的人挥手告别



南京南站,旅客带着大包小包去候车,行色匆匆

票情提醒

铁路:春运火车票全面开售

根据火车票15天预售期安排,1月7日,通过12306网站和手机客户端,可以购买1月21日除夕当天的火车票。由此,2023年春运火车票全面开售。

截至1月7日下午1点半,12306网站显示,1月21日这天,南京到淮安、连云港、南通、盐城等省内短途方向均有余票;长途方向,南京到重庆、青岛、西安等方向也有余票,不过部分方向剩余一等座和硬座。

据铁路南京站工作人员介绍,春节7天假期间,中短途旅游客流会增加,上海、杭州、苏州等旅游目的地上午出发的火车票会比较抢手,建议有短途出游计划的旅客提早购票。

公路:票源和运力都充足

为确保旅客春运期间平安有序出行,南京汽车客运站、汽车南站等车站从人员、设备调配、运力保障等方面做好准备。

南京汽车客运南站副站长陈燕燕介绍,春运首日,汽车南站客流预计约4000人次,省内主要是泗洪、沭阳等高铁未通达的地区,省外主要是安徽天长、郎溪等方向。从现场客流情况来看,票源和运力都充足。

“预计今年春运的高峰出现在1月19日和20日,预计当日最高旅客发送量会在2.5万人次。”她提醒旅客,提前做好出行计划,错峰出行。出行时,做好个人防护,全程规范佩戴好口罩,减少聚集,保持距离,保障自己和他人的出行健康。

回家故事

“一到家就去看望老母亲,给她买好吃的”

1月7日上午9点多,南京火车站2号候车室,周磊和同伴们安心坐着等检票,他们即将换乘K1540次列车,回老家安徽。

周磊和老乡4人在深圳打工,活儿干完了,就结伴回老家过年。“没买到直达车票,6号中午12点多在深圳坐上K34次列车,7号上午8点多到的南京,再从南京坐车到蚌埠。”坐了近21个小时的硬座,周磊虽然有些疲惫,但脸上带着笑。K1540次列车是下午2点40分发车,虽然距离发车还有5个多小时,但周磊想到晚上就能到家,非常兴奋。

离家3个多月,周磊坦言很想念老母亲、爱人和孩子们。“到家

后,我要去看望老母亲,接老母亲来家过年,给她买好吃的。她喜欢冲奶粉喝,还喜欢喝营养快线、优酸乳,吃八宝粥。”老母亲的“心头好”,周磊记得清清楚楚。周磊说,回到家他准备拆洗空调,这是他的活儿,爱人干不来。

提及过年,周磊最想的是一家人围坐一起吃火锅,热乎又热闹。除了亲人,老家还有他牵挂的狗子。“狗子是我在地里捡的,跟我特别亲,它一定是最先出来迎接我回家的。”周磊说,捡到狗子后也没起名儿,就“狗子狗子”地叫着,亲切。每次和爱人通电话,他都会叮嘱一句“记得喂狗子饭啊”。

“带父母出去逛逛,给父母买衣服买营养品”

和周磊一样,刘燕也是从深圳乘坐K34次列车到南京的。刘燕的老家在连云港东海,下了火车她到南京汽车客运站,换乘大巴回家。

1月7日上午10点多,距离大巴发车还有半个多小时,刘燕已经拖着行李站在检票口附近,盯着大屏看发车信息。刘燕说,因为长期在深圳工作,已经4年没回家过年。“虽然中途也回过家,但都不是过年,没有那种团圆的氛围。加上之前因为疫情要隔离,家里有孩子要上学,便很少回家。”一想到今年能回家过年,刘燕忍不住地开心。

一个月前刘燕就跟父母说了自己回家的时间,“我爸爸妈妈知道我要回家过年,也很开心,隔三差五就打电话问我‘到家了想吃什

么’。我很想吃妈妈做的鸡肉、炒的青菜,特别香。”刘燕说,她还想念家乡的凉面、煎饼、油炸串串等,这些她在深圳都没见到过。

“我一直在外面,对父母照顾得少,心里总觉得亏欠父母,这次回家过年,我要好好带父母出去逛逛,给他们买衣服买营养品,买泡脚的按摩的,好好孝敬他们。还要多做做家务,换父母休息休息。”阔别家乡许久,回来后刘燕想做的事太多,她还想去曾经的学校周边看看,追忆童年的快乐;有机会要去东海县城赶集,感受过年的热闹;约上要好的同学,逛逛小街小巷,感受家乡的气息。

不一会儿开始检票了,刘燕赶紧拖着行李排队。放行李、上车……刘燕一刻不停,就想着早点到家。



南京南站,书法家现场写福字送旅客



南京汽车客运站,工作人员为旅客送上新春福字

温馨服务

口罩纸巾给旅客送健康,春联“福”字给旅客送喜气

春运第一天,铁路、公路等部门推出多项服务举措,让旅客回家的路有惊喜、更温馨。

1月7日上午,在南京站,旅客一过安检就能看到服务台,来自南京江北医院的医生正现场义诊,为旅客测量血压等。此外,医院还准备了口罩、纸巾、消毒液等用品,赠送给旅客。铁路南京站“158”雷锋服务站的工作人员还给旅客送春联送“福”字,让他们带着福气,开开心心地踏上回家路。

铁路南京站“158”雷锋服务站党支部书记、客运值班员黄吉莉说,他们的温馨服务将贯穿整个春运期间。“医院为我们准备了500只口罩,还有纸巾、消毒液等,有需要的旅客可以到‘158’雷锋服务站领取。”南京江北医院客服部胡爱云表示,后期会跟“158”雷锋服务站保持联系,做好口罩等用品的补充。

上午9点多,南京南站进站口、安检口人流如潮。10点,江苏省千名书法家送万福进万家活动在候车大厅启动,书法家们现场挥毫泼墨,写下一个个“福”字送旅客。

旅客卞女士领了厚厚一叠“福”字。在沈阳工作的卞女士,是来南京旅游的,马上去杭州找朋友玩儿

天。“现在出行方便了,希望大家都能平安出游,健健康康的。”

回家过年的乘客也不少。在杭州工作、要在南京转车回石家庄的王路飞领了三个“福”字,他准备回家后贴在大门上、院墙上。因为疫情,三年来这是他第一次回家过年。“希望来年不再有疫情,希望父母安康,家人开开心心的。”

高铁南京南站党总支副书记宋仁志介绍,春运首日,南京直属站大约有客流13万人次,其中南京南站约9.3万人次。为了备战春运,车站全面排查了所有进站设施,进站口实名制闸机、安检仪全部开启,出站口也增开通道,确保旅客安全顺畅出行,不会出现拥堵现象。

在南京汽车客运站,旅客出发前也领到春运首日的惊喜。南京汽车客运站值班站长陈炯介绍,车站里有几个客运员的书法不错,于是组织大家现场为旅客写“福”字送“福”字,客运员周辰星别出心裁设计的“兔子福”,颇受旅客欢迎。

“这个福袋送给您,把幸福好运带回家。祝您新年快乐!”在汽车南站,省劳模高姗,市劳模、副站长陈燕燕以及服务班成员陆续把准备好的500个福袋送到乘客手中,候车室内一片喜乐祥和的氛围。